
秘密★启用前

2023 年省际名校联考二（冲刺卷）

文科综合参考答案详解及评分说明

A 卷选择题答案

一、选择题：本题共 35 小题，每小题 4 分，共 140 分。（说明：地理部分为第 1~11 题，共

44 分；思想政治部分为第 12-23 题，共 48 分；历史部分为第 24~35 题，共 48 分）

1.A
【解析】东部是中国城镇化主体区，主导了中国人口向大城市集聚趋势，其人口集聚的核心

动力是城镇化，甲为东部地区；中西部尤其是西部地区工业基础较弱，且主要集中在资源丰

富、交通便利的城市群地区，加速了人口集聚，乙为中部地区、丙为西部地区；东北地区是

中国重要的工业基地，工业化、城镇化尤其是交通建设促进了人口集聚，丁为东北地区。故

选 A。
2.C
【解析】交通条件较好的城市地区对人口吸引力强。丙为西部地区，地形地势复杂制约交通

建设，所以交通便利度对西部地区人口密度影响远高于其他要素和其他区域；西部地区地处

内陆，离港口较远，工业基础薄弱，且与西部边疆接壤的国家基本上经济欠发达，对外开放

度较低。故选 C。
3.D
【解析】由材料可知，预制菜稍作加工即可食用，省时省力，非常适合大城市年轻人的快节

奏生活。故选 D。
4.B
【解析】随着社会经济发展，餐饮业用工成本不断攀升。饭店餐馆采用预制菜，可节省清洗、

切菜、配菜等过程，能够降低人工成本；饭店餐馆采用预制菜，不能减少门店租金，也不能

增加菜肴种类；预制菜可能会加强企业间竞争，但不是其深受饭店餐馆欢迎的原因。故选 B。
5.A
【解析】产品质量是保持其竞争优势的核心，所以预制菜行业要想保持长期火爆，最有效的

措施就在于提高产品质量，即选用高品质食材和工艺；扩大生产规模、加大宣传力度、依托

电商平台拓展客源是企业发展的有效途径，但不是企业长期保持核心竞争力的最有效措施。

故选 A。
6.B
【解析】老虎沟处于我国西北内陆地区、北纬 40°附近，地处中纬西风带，其水汽主要来

源于大西洋。故选 B。
7.C
【解析】据图文信息可知，老虎沟流域位于疏勒河上游源头。图中等高线应该越向南海拔数

值越高，河谷处等高线应向南凸，且与河流流向相反。故选 C。
8.D
【解析】据图可知，甲地冰川破碎分散；乙地冰川完整连片。原因可能是甲地地势起伏较大，

地形较破碎，导致冰川分布破碎分散；乙地地势起伏较小，地形较完整，冰川完整连片。故

选 D。
9.C
【解析】地质时期的气候可以根据动植物化石、地层沉积物以及冰川遗迹等间接材料来进行

排析。故选 C。
10.D
【解析】中亚现今因深居内陆、距海遥远而气候干旱，而早始新世中亚距海较近而气候湿润，



所以海陆分布格局是形成不同时期中亚气候差异的主要因素。中亚现今和早始新世的纬度位

置、水汽路径（西风带）差异较小。早始新世（5000 万年前）时期人类尚未出现。故选 D。
11.A
【解析】非洲板块和印度板块北移，与亚欧板块碰撞挤压，新特提斯海逐渐变小，中亚地区

与海洋的距离加大，水汽难以到达；板块碰撞，大陆边缘隆起，阻挡水汽进入，气候逐渐变

干。故选 A。
12.C
【解析】社会主义改造完成才确立了社会主义制度，为当代中国一切发展进步奠定了制度基

础，故②④错误。

13.B
【解析】中国特色社会主义理论体系是改革开放以来中国社会主义现代化建设实践的结晶，

排除①；中国特色社会主义理论体系没有指引中国人民站起来，排除④。

14.D
【解析】生产者采取扩大玉米种植面积是实行新机制的结果不是原因，排除①。

15.C
【解析】是否选择职校要根据实际情况，排除①，多解难题说法错误，排除③。

16.B
【解析】专门委员会是全国人民代表大会的工作机构不是全国人大常委会的工作机构，排除

②；专门委员会不是所有的地方人大都有设立，排除④。

17.D
【解析】审判过程要体现平等和正当，审判结果要体现公平和正义，排除①；以事实为依据，

以法律为准绳，②说法错误。

18.A
【解析】材料未体现继承传统文化，排除③；推动文化事业和文化产业发展是国家的任务，

而不是文化工作者的任务，排除④。

19.C
【解析】意识具有直接现实性说法错误，排除①；追求真理要经历从实践到认识再实践的反

复，④说法错误。

20.A
【解析】②④都不是"一国"和"两制"的关系。

21.A
【解析】上海合作组织的工作语言是仅语和俄语，排除③；多边金融合作不是上海合作组织

的宗旨，排除④。

22.B
【解析】包子铺的广告既有邀请又包含价格，故是要约而不是要约邀请，排除②；包子铺的

违法行为是民事行为，不会受到刑事处罚，排除③。

23.C
【解析】材料中的判断是性质判断，推理是假言推理，故选 C。
24.C
【解析】题干中的“部落时代的遗风”和“设官置监”等信息，体现过渡性特点。

25.A
【解析】据题干可知，大臣利用灾异等自然灾害对皇帝提出合理化建议以及对一些错误行为

提出矫正意见，实际是对皇权的有限制约。公众号：高中试卷君

26.B



【解析】据表信息可知，有将近一半的塑像无法保持原型，在经过后世修理后可能会失真，

所以将其作为第一手史料进行研究时，需要进行辨析，判断其价值，才能保证研究结果的真

实性。

27.A
【解析】题干中的“雇佣”“不参与生产劳动”等信息表明，手工业部门的人身依附关系松

弛。

28.D
【解析】题干中严复力图划清个人与国家的关系以及构建群体观念，其目的是强调国家的概

念，激发国人的爱国意识，救亡图存。

29.C
【解析】根据题干中的时间信息“1926 年”判断，国民大革命即将进入高潮，毛泽东在家

乡湘潭创办农民夜校，目的是提高农民的文化水平和政治觉悟，积极适应国民革命运动的需

要。

30.C
【解析】题干提供的两则法典信息均为关于伦理道德的规定，即将伦理道德法律化，说明了

伦理道德与法律的结合。

31.D
【解析】题干中中世纪英国的郡长制长期存在，郡长由国王任命，并听命于国王，因此相对

于欧洲其他国家的君主，英国国王的权力比较大。

32.D
【解析】题干图片为 18 世纪末法国空想建筑师布雷设计的牛顿纪念堂渲染图，该建筑设计

图理念前卫，将牛顿的力学原理运用到建筑设计中，体现了科学的理性主义，是建筑与理性

的有机结合。

33.B
【解析】题干提到工业革命以来大量女性抛下家务进入工厂，恩格斯和牧师认为在工厂做工

的女孩子不熟悉家务。由此可见工业革命冲击了家庭传统角色定位。

34.D
【解析】题干指出“20 世纪 20 年代的非洲，殖民当局几乎向当地所有成年男子征收人头税”

“当地村落本身没有足够的粮食、衣服、住房”，当地人们的迁移导致酋长被迫招募廉价劳

工。这说明殖民侵略破坏了非洲自给自足的自然经济。

35.B
【解析】题干指出二战后，美国在基层治理过程中，在伊利诺伊州的杰克逊县设置了 27 个

基层治理单元和多个特别区。这反映出美国政府将联邦制理论运用到基层治理中。

B 卷选择题答案

1.A 2.D 3.C 4.B 5.C 6.B 7.C 8.D 9.C 10.D
11.A 12.C 13.A 14.D 15.C 16.B 17.B 18.A 19.C 20.A
21.B 22.B 23.C 24.A 25.C 26.B 27.A 28.D 29.C 30.C
31.D 32.B 33.D 34.D 35.B
A、B 卷非选择题参考答案

二、非选择题：本题共 10 小题，共 160 分。

（说明：地理部分 2 题，共 56 分；思想政治部分 5 题，共 52 分；历史部分 3 题，共 52 分）

36.（26 分）

（1）地处温带季风气候区，水旱灾害频繁，粮食产量不稳定；冬季气温低，不利于作物生

长，耕地无产出；山区地形起伏大，耕地少，粮食总产量低；山区水土流失严重，土壤薄瘠，



粮食单产量低等。（每点 2 分，共 8 分）

（2）涵洞上方填土、造田，增加耕地面积；涵洞将被沟谷隔开的耕地连成一片，便于机械

化耕作，提高农业生产效率；沟谷上方得到改造，减轻水土流失，保持土壤肥力；该地夏季

多暴雨，涵洞利于洪水下泄，减轻洪水威胁等。（每点 2 分，共 8 分）

（3）冬暖式大棚，可提高土地利用率，增加产出；蔬菜为经济作物，单产值高；冬季蔬菜

价格高，经济效益好等。（每点 2 分，共 6 分）

（4）农产品深加工业；休闲（观光）农业等。（每点 2 分，共 4 分）

【解析】第（1）题，围绕气候（水旱灾害、冬季低温）、地形（山区）对作物生长季节、粮

食稳产及单产等方面的影响进行思考。第（2）题，立足山区沟谷多、水土流失重、洪涝威

胁大等问题，从石坎拱架涵洞对地表、谷坡、沟谷等三个空间的改造对农业耕地面积、水土

流失、洪涝等方面的有利影响作答。第（3）题，冬暖式大棚可提高冬季土地利用率，增加

产出；蔬菜为经济作物，单产值高，且冬季蔬菜价格高、经济效益好，利于农民增收。第（4）
题，发展以农产品为原料的加工业，利于延长产业链，提高农产品附加值；休闲（观光）农

业属于第三产业、关联性和综合性较强，经济拉动效应强。

37.（30 分）

（1）日本气候湿润，降水多，利于固沙植被生长；日本经济发达，治理沙丘的资金充足，

技术先进；日本国民环保意识较强等。（每点 2 分，共 6 分）

（2）坡度差异：东岸沙丘东缓西院；（2 分）西岸沙丘西缓东陡。（2 分）理由：沙丘为风力

堆积地貌，迎风坡坡度缓、背风坡坡度陡；（2 分）东岸为东南季风迎风坡；（2 分）西岸为

西北季风迎风坡。（2 分）

（3）增加土壤有机质，改善沙层肥力；增加地表粗糙度，减弱风蚀、水蚀；减少地表径流，

增加下渗，提高沙层含水量；覆盖地表，减弱土壤水分蒸发等。（每点 2 分，共 8 分）

（4）鸟取沙丘景观独特且知名度高，旅游业创造的经济效益大；鸟取沙丘地区降水较多，

沙丘易恢复植被而失去“沙漠”景观；沙地生态环境脆弱，人工除草不会造成环境污染等。

（每点 2 分，共 6 分）

【解析】第（1）题，与同纬度地处亚欧大陆腹地的国家相比，日本气候湿润、经济发达、

技术先进，沙丘治理难度较小。第（2）题，注意日本冬夏季风风向差异以及日本地形特点，

结合沙丘坡向坡度与风向的关系等知识作答即可。第（3）题，结合日本沿海沙地的环境特

点，从枯枝落叶增加土壤有机质，增加地表粗糙度，提高沙层含水量等角度思考。第（4）
题，需要从鸟取沙丘在经济方面的重要性、生态方面的脆弱性等角度思考。

38.（10 分）

坚持党对基层治理的全面领导，把党的领导贯穿基层治理的全过程、各方面，提升乡村治理

能力。（3 分）把基层党组织建设成为领导基层治理的坚强战斗堡垒。（2 分）发挥共产党员

的先锋模范作用，担负起责任和使命。（2 分）以人民为中心，增强政治领导力、思想引领

力、群众组织力、社会号召力、保持党同人民群众的血肉联系。（3 分）

【解析】本题以 L村抓党建促基层治理提升为背景，要求学生运用《政治与法治》知识，说

明该村是如何抓党建促基层治理能力提升的，考生可从坚持党的全面领导、发挥党组织的战

斗堡垒作用、发挥共产党员的先锋模范作用以及保持党同人民群众的血肉联系等角度回答。

39.（10 分）

曹德旺从承包 18 人的小厂起步，循序渐进。扩大规模，发展为全球最大汽车玻璃专业供应

商，反映了他自觉应用一切从实际出发、质量互变规律等哲学理论指导实践。（3 分）经营

企业以市场为导向、依靠创新抓生产到办大学培养人才，说明了他坚持用联系的观点看问题，

科研、生产、教育、人才一起抓的整体规划、系统思维。（3 分）慈善扶贫，捐款 140 亿元

后又捐 00 亿元创办大学，又体现了他有人民立场、济世为民的价值观和在社会奉献中实现



个人价值的人生观。（3 分）这是曹德氏奋斗成功的主要哲学因素，也是我们立志成为新时

代好青年的现实榜样。（1 分）

【解析】本题以密惩旺的奋斗故事为背景，要求学生运用哲学相关知识，分析该故事对青年

学生成为新时代好青年的启示，结合材料，考生可从唯物论、辩证法、人生价值观等角度作

答。

40.（10 分）

动机：追求规模经济效益、降低生产成本和交易成本、扩大原有市场、开拓新市场，获取稳

定廉价的资源要素，享有中国的比较优势和优惠政策，以及中国的产业配套齐全、基础设施

完善等等。（4 分）

积极影响：有利于我国更好地利用全球资源和市场，促进内外联动，发展开放型经济，构建

双循环新发展格局。（3 分）有利于世界各国在经济全球化背景下，分享中国发展机遇，合

作共赢，使世界经济增长更加包容，共同构建人类命运共同体。（3 分）

【解析】本题以 2022 年中国使用外资情况及 20 大报告相关内容为背景，要求学生运用《当

代国际政治与经济》相关知识，说明外国公司来中国投资的动机及积极影响，考生可从规模

效益、除低成本、市场、资源、政策、设施等角度回答动机，从有利于中国和世界两个角度

回答积极影响。

41.（12 分）

（1）张某；该房产的产权证使用张某姓名，故张某是房屋的所有权人。（6 分）

（2）不会。合同内容出现违反法律、行政法规的强制性规定或者违背公序良俗等情形，可

能导致合同全部或部分无效，借名购房是违法行为，双方的约定不受法律保护。（6 分）

【解析】本题以赵某借名买房这一事件为背景，考查学生对物权法、合同、违约等相关知识

的运用。

42.（10 分）

材料运用了三段论的演绎推理方法。（3 分）

一种机器不能通过图灵测试就不具备人类思考能力。（3 分）ChatGPT 没有通过图灵测试。

（2 分）ChatGPT 不具备人类思考能力。（2 分）

【解析】本题以 ChatGPT 为背景，考查学生运用三段论推理的能力。

43.（25 分）

（1）宋代坊市副度被打破，商业活动的时间和空间限制放开，夜市、草市繁荣；出现了世

界上最早的纸币——“交子”：海外贸易空前繁盛，商业税成为国家财政收入的重要来源；

城市人口急剧增加，经济功能增强，汴京人口超过百万等。（8 分，答出四点即可）

（2）变化：较近代工业产生时间早，实力超过工业；影响近代工业门类分布；从属于资本

主义世界市场等。（4 分，答出两点即可）

原因：半殖民地半封建社会的影响；世界市场的影响；通商口岸的开放；近代民族资本主义

的发展；爱国思潮的推动；商人群体的努力等。（6 分，答出三点即可）

（3）提高了人民群众的生活质量；在国民经济的发展中起先导作用；挑动社会主义市场经

济体制逐步建立；推动了社会观念的变化；使中国融入世界市场，成为国际贸易的重要组成

部分：推动了经济全球化的发展等。（7 分，答出四点即可）

【解析】本题以商业发展变化为切入点，考查我国古今商业的发展状况，重在考查学生提取

和解读历史信息、分析历史问题的能力，综合考查唯物史观、时空观念、史料实证、历史解

释等学科素养。

第（1）问要求学生根据材料与所学知识，以具体史实说明材料一中宋代的商业是中国历史

上商业的第二次飞跃这一观点。结合宋代商业发展的相关知识可知，宋代坊市制度被打破，

商业活动的时间和空间限制放开，夜市草市繁荣；出现了世界上最早的纸币——‘交子”；



海外贸易空前繁盛，商业税成为国家财政收入的重要来源；城市人口急剧增加，经济功能增

强，汴京人口超过百万。

第（2）问要求学生根据材料一、二并结合所学知识，概括 19 世纪后半期中国商业的新变化，

并分析其原因。通过提取材料二信息，并与材料一难化后可知，19 世纪后半期中国商业出

现了以下新变化：较近代工业产生时间早，实力超过工业；影响近忙下业门类分布；从属于

资本主义世界市场等。结合时代背景及所学知识可以分析出原因为：半殖民地半封建社会的

影响；世界市场的影响；通商口岸的开放；近代民族资本主义的发展；爱国思潮的推动；商

人群体的努力等。

第（3）问要求学生根据材料三并结合所学知识，简析改革开放以来我国现代商业发展的影

响。依据材料结合所学可知，改革开放后商业的发展提高了人民群众的生活质量；在国民经

济的发展中起先导作用；推动社会主义市场经济体制逐步建立；推动了社会观念的变化；使

中国融入世界市场，成为国际贸易的重要组成部分；推动了经济全球化的发展等。

44.（12 分）

评分说明：

示例：视角：不同文明之间的互动交往促进新型文明的产生发展

阐释：中华文明发源于黄河、长江流域，农耕文明发达，并不断与外来文化融合，逐渐形成

了以中国为核心、聚焦于儒学的东亚文化圈，对日本大和民族的发展产生了深远影响。日本

与中国进行频繁交往，派遣唐使出使大唐，学习并大力汲取中国先进的制度与文化，进行大

化改新，成功实现了从奴隶社会向封建社会的过渡，为日本文明的产生与持续发展奠定了基

础。进入近代，日本通过明治维新，实现了近代文明，成为亚洲的强国。日本的成功深刻影

响了当时中国的进步人士，大批先进的中国人东渡日本，学习日本的成功经验，并积极推动

中国的变革，加速了中国近代文明的出现。因此，不同文明之间互动的程度，直接影响着整

个世界文明发展的进程。

【解析】第一步先审设问，需要确定一个"审视人类文明间的互动关系"的视角，之后再检索

题目所提供的材料，由文字部分以及箭头所指可知，不同文明之间存在互动关系，据此再结

合所学知识，不同文明互动的方式多种多样，有友好有暴力，有主动有被动，有互动带来共

同发展，有互动产生新的文明等等。可以根据自己熟悉的史实，确定任意一个视角，并展开

论述和阐释。最后得出结论，并能够升华。公众号：高中试卷君

45.（15 分）

（1）稳步推进，逐渐深化；确认产业属性，走向市场化；产业性质多元化；体制机制逐步

完善；以满足人民群众精神文化需求为目标。（7 分，答出四点即可）

（2）推动了文化事业的发展；丰富了人民群众的精神文化生活；推动了社会主义精神文明

建设；有利于改革开放的深入发展；提高了中国文化在世界的影响力等。（8 分，答出四点



即可）

【解析】本题以改革开放以来文化体制改革为切入点，考查改革开放以来我国文化体制改革

的特点和意义，重在考查学生提取解读历史信息、分析历史问题的能力，综合考查准物史观、

时空观念、史料实证、历史解释等学科素养。

第（1）问要求学生根据材料并结合所学知识，概括改革开放以来我国文化体制改革的特点。

通过提取材料信息并逐句概括，可得出稳步推进，逐渐深化；确认产业属性并逐步市场化；

产业性质多元化；体制机制逐步完善；以满足人民群众精神文化需求为目标等特点。

第（2）问要求学生根据材料并结合所学知识，简析改革开放以来我国文化体制改革的意义。

简析意义时，应结合材料并基于当时我国社会经济、文化发展的具体情况进行分析，可得出

如下结论：推动了文化事业的发展；丰富了人民群众的精神文化生活；推动了社会主义精神

文明建设；有利于改革开放的深入发展；提高了中国文化在世界的影响力等等

评分说明：主观性试题只要言之有理，均可酌情赋分。


